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Esercizio 1 Si consideri la seguente funzione:

fun (array A, int i, int f) {
n← f − i + 1;
t← n;
while t ≥ 1 do t← t− 2;
if (n ≤ 1) then return 1;
else return i + 2∗fun(A, i, (i + f)/2);
}

Si scriva l’equazione di ricorrenza che esprime il tempo di esecuzione di fun
in funzione di n e la si risolva senza fare uso del teorema principale.

NOTA: Se necessario, usare le seguenti convenzioni:
- anziché ≤ o ≥ scrivere <= o >=
- anziché Θ e Ω scrivere Teta e Omega
- anziché

∑k
i=0 scrivere S[i=0, k]

- anziché ab scrivere a**b.

Esercizio 2 Data una sequenza di n valori w0, . . . , wn−1, le medie mobili di
periodo k sono i valori m0, . . . ,mn−k definiti da mi = 1

k

∑i+k−1
j=i wj.

Scrivere una funzione C di prototipo: float* medieMobili(float w[],

int n, int k, int* min, int* max) che prendendo in input un vettore w
di numeri reali di lunghezza n restituisce come risultato il vettore di lunghezza
n−k+1 delle medie mobili di periodo k e carica nelle variabili min e max pas-
sate per indirizzo gli indici in cui le medie mobili raggiungono rispettivamente
il loro minimo e massimo valore.

Osservazione: Una buona funzione dovrebbe avere complessità O(n) e
non, ad esempio, O(nk).
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Esercizio 3 Dato un albero binario qualunque T di fissata altezza h, dire
qual è il minimo e il massimo numero di nodi n se:
a. T è un max-heap;
b. T è un albero binario di ricerca.
Dato un albero binario qualunque S con n nodi, dire qual è il valore massimo
e minimo dell’altezza h se:
c. S è un albero qualunque;
d. S è un albero Red & Black.

Si motivi tutte le risposte.

Esercizio 4 Siano dati un albero binario di ricerca T memorizzato tramite
records e puntatori ed un valore intero a.

Scrivere la descrizione a parole e lo pseudocodice di una funzione il più
efficiente possibile che stampi tutte le chiavi di T che risultano maggiori di a
e si calcoli il costo computazionale (che dovrebbe essere O(h + k), dove h è
l’altezza di T e k è il numero di chiavi stampate).

2


